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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO Z POZIOMU ROZSZERZONEGO

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty.

Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle punktéw, ile prawidiowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje swiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidiowe]
odpowiedzi lub zawieraja blad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami ( /), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq
rownowazne.

o Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksymalna
R Oczekiwana odpowiedz punktacja UWAGI
zadania i
za zadanie
1. Za sformutowanie poprawnego wniosku — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi: 1
Im wyzsza temperatura tym krotszy czas krzepnigcia krwi.
Im nizsza temperatura tym dluzszy czas krzepnigcia krwi.
2. Za poprawne podanie grupy i uzasadnienie — 1 pkt.
Pacjent ma krew grupy AB. Skoro aglutynacja nastapita w surowicy obydwu grup, (gdzie znajduja sig 1
przeciwciala anty A i anty B), to w btonach erytrocytow pacjenta musza by¢ oba typy antygenow.
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a) Za wyjasnienie, jakie zmiany w plucach moga wystapi¢ po przebiciu klatki piersiowej az do jamy
optucnej — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

(W wyniku takiego urazu moze doj$¢ do wyrownania ci$nienia pomigdzy jama optucnej a srodowiskiem,
co spowoduje, ze) z ptuca zostanie wypchnigte powietrze/pluco zwiotczeje/ ptuco zapadnie sie.

b) Za podanie poprawnego argumentu uzasadniajacego opisany sposob pierwszej pomocy — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Szczelne zamknigcie otworu w klatce piersiowej zatrzyma doptyw powietrza do jamy optucnej/zatrzyma
proces wyréwnywania cisnienia pomigdzy srodowiskiem i jama optucne;.

Za okreslenie grup badawczych — 1pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Dwie jednakowo liczne (np. dwudziestoosobowe) grupy kobiet i mgzczyzn.

Za podanie sposobu prowadzenia obserwacji — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- Mierzenie kazdej osobie obwodu klatki piersiowej podczas (glebokiego) wdechu oraz wydechu

1 porownanie tych wartosci.

- Obserwowanie u kobiet i mgzczyzn lezacych na plecach ptasko na podtodze, na jaka wysoko$¢ podnosi
si¢ klatka piersiowa, a na jaka brzuch.

Za podanie przyktadu adaptacyjnej cechy budowy komodrek migéni czerwonych — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Duza ilo$¢ mitochondriow/ obecnos¢ (duzej ilosci) mioglobiny.

Za uzasadnienie adaptacyjnego charakteru danej cechy — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- W mitochondriach zachodza etapy oddychania tlenowego, wigc ich duza ilo$¢ pozwala wytworzy¢ duzo
ATP koniecznego do ich skurczu.

- Mioglobina jest biatkiem wiazacym tlen (o wigkszym powinowactwie do tlenu niz hemoglobina) — jej
obecnos¢ pozwala na szybsze pobieranie tlenu dostarczanego przez krew oraz jego krotkotrwate
magazynowanie.

a) Za podanie nazwy hormonu wytwarzanego przez szyszynke — 1 pkt.

Melatonina.

b) Za wyjasnienie, dlaczego w zaciemnionych pomieszczeniach ludzie moga spac¢ dtuzej — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Poniewaz $wiatto wptywa na aktywnos¢ szyszynki, to jego brak nie spowoduje przekazania informacji

o koniecznosci zmiany aktywnosci./ spowoduje wytwarzanie wigkszej ilosci melatoniny i wydtuzenie snu.
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7. Za poprawne wypetnienie kazdego z dwdch wierszy tabeli - po 1 pkt. Uznawane okreslenie
Element budowy skory Gdy jest nam zbyt cieplo Gdy jest nam zbyt zimno »wydala pot”
Migsien przywlosowy jest rozkurczony kurczy si¢
Gruczol potowy wydziela / produkuje pot | nie wydziela / produkuje potu
8. a) Za podanie czynnika niezbednego do procesow wchtaniania produktéw rozktadu thuszczéw — 1 pkt.
70t/ ATP/ energia.
b) Za okreslenie, ktory uktad transportuje thuszcze w organizmie cztowieka — 1 pkt.
Limfatyczny.
9. Za wskazanie probowki B i poprawne uzasadnienie — 1 pkt.
W tej probowce amylaza trzustkowa bedzie aktywna (w srodowisku zasadowym) i skrobia zostanie
rozlozona/ strawiona (dlatego nie pojawi si¢ ciemnoniebieska barwa Swiadczaca o jej obecnosci).
10. Za poprawne sformutowanie kazdej z dwoch zasad postgpowania — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- Spozywanie potraw migsnych/ wieprzowiny/ wotowiny/ ryb doktadnie ugotowanych/ usmazonych.
- Nie spozywanie surowego migsa i ryb.
- Przestrzeganie higieny osobistej w kontakcie ze zwierzgtami domowymi.
11. a) Za podanie nazwy struktury — 1pkt.
Jaderka/ jaderko.
b) Za wymienienie dwoch glownych sktadnikéw chemicznych chromatyny — 1 pkt.
DNA, biatka/ histony.
12. Za poprawne podanie kazdej z dwoch roznic — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- W wyniku mitozy z komorki macierzystej powstaja dwie komoérki potomne, a w wyniku mejozy cztery
komorki potomne.
- Komorki potomne powstajace w wyniku mitozy maja taka sama liczbg chromosomow, co komorka
macierzysta, a komorki powstajace w wyniku mejozy maja liczbg chromosomow o poloweg mniejsza niz
komorka macierzysta.
13. Za wskazanie kazdego z dwoch prawdziwych zdan — po 1 pkt.
AiD.
14. Za kazdy z dwoch poprawnie podanych przyktadow procesow — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- Biosynteza biatka/ synteza cukrow ztozonych /thuszczéw /materiatow zapasowych.
- Procesy skurczu wtokien migsniowych.
- Aktywny transport.
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15. Za wskazanie kazdej poprawnej odpowiedzi — po 1 pkt.
[-B,II-C,II-A
16. Za podanie roli bakterii chemoautotroficznych — 1 pkt. Lub przyktad konkretnej
Przyktad odpowiedzi: grupy bakterii i roli,
Biora udziat w krazeniu roznych pierwiastkow (np. azotu, siarki, zelaza) ktorq petniq, np.
bakterie nitryfikacyjne.
17. a) Za podanie lokalizacji cyklu — 1 pkt.
W stromie chloroplastow/ chloroplastach.
b) Za okreslenie, ze jest to proces anaboliczny wraz z poprawnym uzasadnieniem — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Jest to proces anaboliczny, poniewaz wymaga naktadu energii / zuzywane jest ATP.
18. a) Za podanie oznaczenia literowego struktury, w ktorej zachodza podziaty mejotyczne — 1 pkt.
G
b) Za podanie nazwy struktury B — 1 pkt, za okreslenie funkcji tej struktury — 1 pkt.
Gametofit (1 pkt) — rozmnazanie plciowe (1 pkt).
19. Za wskazanie szkarlupni i strunowcow— 1 pkt.
20. a) Za podanie tchawek/ uktadu tchawkowego — 1 pkt.
b)Za wyjasnienie, w jaki sposob tlen dostarczany jest do komorek ciata owadow— 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Tchawki tworza system rozgatezionych rurek (zakonczonych jedynie nabtonkiem), ktére docieraja do
komorek i dostarczaja do nich tlen.
21. Za poprawne opisanie osi — 1 pkt.
05 X — temperatura (°C), 0§ Y — liczba ruchéw pokryw skrzelowych na minute.
Za wyskalowanie osi 1 naniesienie punktow — 1 pkt.
22. Za sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt.
Czy dzdzownice wplywaja na strukturg gleby?
Jak dzdzownice wptywaja na strukture gleby?
Wpltyw dzdZzownic na strukturg gleby.
23. Za wyjasnienie adaptacyjnego znaczenia wydalania kwasu moczowego u kazdej z gromad — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Gady zyjace w suchych srodowiskach oszczedzaja w ten sposob wodg (1 pkt), natomiast u ptakow jest to
przystosowanie do lotu (zaggszezony mocz nie obniza masg ich ciala i i nie wplywa na przesuwanie
punktu cigzkosci) (1 pkt).
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24. Za wyjasnienie uwzgledniajace mechanizm geotropizmu — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Obracanie ro$liny umieszczonej poziomo wokot jej osi spowodowalo, ze auksyny, ktore odpowiadaja za
wydtuzenie si¢ komorek i wygigcie pedu nie przemieszczaly si¢ na jego jedna strong/ powodowato
roéwnomierne przemieszczanie si¢ auksyn.
25. Za wskazanie schematu B i poprawne uzasadnienie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
B — poniewaz przy tym sposobie dziedziczenia homozygota dominujaca i heterozygota maja r6zne
fenotypy/ wérdd potomstwa wystepuja trzy rodzaje fenotypow/ ujawnia si¢ fenotyp posredni.
26. Za zapisanie genotypow rodzicow — 1 pkt.
AaBb x aabb
Za zapisanie mozliwych genotypdw potomstwa lub szachownicy genetycznej — 1 pkt.
gamety | AB Ab aB ab
ab AaBb | Aabb | aaBb | aabb
Za okreslenie prawdopodobienstwa — 1 pkt.
Ya/25% /0,25 (1 pkt)
27. Za poprawne wskazanie kazdej z dwoch chorob — po 1 pkt.
BiE
28. Za poprawne wyjasnienie, na czym polega zastosowanie diety w leczeniu fenyloketonurii — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
U chorych na te chorobe nalezy jak najszybciej wprowadzi¢ diete wykluczajaca pokarmy zawierajace
fenyloalaning.
29. Za wyjasnienie zwiazku réznic w wielkosci uszu i ubarwienia ze srodowiskiem kazdego z gatunkow
—po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
a) duze uszy zajaca z Arizony umozliwiaja chtodzenie (utrate ciepta) w cieptym klimacie, natomiast
male uszy zajaca polarnego ograniczaja straty ciepta w zimnym klimacie.
b) Biata sier§¢ zajaca polarnego umozliwia maskowanie si¢ na $niegu, a szara barwa zajaca z Arizony
upodabnia go do podtoza/ otoczenia/piasku.
30. a) Za podanie nazwy przedstawionego rodzaju zmiennosci — 1 pkt.

Zmienno$¢ modyfikacyjna/ fluktuacyjna.

b) Za wyjasnienie znaczenia adaptacyjnego danej zmiennosci dla rosliny jaskra wodnego — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Liscie sa silniej podzielone na drobne odcinki, aby stawia¢ mniejszy op6r ruchom wody / maja wigksza
powierzchni¢ kontaktu ze Srodowiskiem.
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31. Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Rosliny motylkowe zyja w symbiozie z bakteriami (brodawkowymi) wiazacymi azot atmosferyczny,
dlatego gleba szybciej odzyskuje zyznos¢./ Rosna na glebie ubogiej w azot, dzigki symbiozie z bakteriami
(brodawkowymi) wigzacymi azot atmosferyczny.
32. Za poprawne uzasadnienie - 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- Opisana terapia dotyczy tylko uktadu oddechowego, a mukowiscydoza powoduje takze zaburzenia
funkcjonowania uktadu pokarmowego.
- Lek wprowadzony za pomoca sprayu wnika tylko do powierzchniowej warstwy komorek nabtonka,
a komorki te caty czas ztuszczaja sig.
33. a) Za podanie przyczyny powstawania nowotworow w komorkach — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Mutacje genow kodujacych bialka istotne dla przebiegu cyklu komorkowego i naprawy DNA.
b) Za wyjasnienie, dlaczego nowotwory mig$nia sercowego sa praktycznie niespotykane — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi.
Poniewaz w tkance mig$nia sercowego nie wystepuja (intensywne) podzialy / komorki migsnia
sercowego nie dzielg sig.
34, Za podanie kazdego z dwdch poprawnych przyktadow dowodow ewolucji z zakresu biochemii — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- Uniwersalnos¢ kodu genetycznego.

- Podobny przebieg procesow replikacji/ transkrypcji/ translacji.
- Takie same procesy metaboliczne na poziomie komoérkowym.
- Podobne enzymy katalizujace okreslone szlaki metaboliczne.




